

## 察者看台

## 为诚信社会筑牢制度篱笆

■胡昌明

严惩失信行为,是建设法治社会、弘扬社会主义核心价值观、优化营商环境的题中应有之义。近年来,为打击失信行为,切实解决人民群众反映强烈的“执行难”问题,国家出台了一系列政策法律。其中,限制失信被执行人乘坐飞机、高铁等高消费及非生活和必需的消费行为(俗称“限高”)就是重要的措施之一。

然而,一些被执行人在被“限高”之后,想方设法寻找制度漏洞,规避执行措施。2020年底浙江省海盐县人民检察院发现,“黄牛”林某利用购票、验票环节中的漏洞,给全国300余名被“限高”的失信被执行人购买了机票、高铁票。可以说,“老赖”能够乘高铁、坐飞机出行,很大程度上是因为有一些“黄牛”为其提供“专业服务”。“老赖”与“黄牛”绞尽脑汁规避“限高令”,赤裸裸挑战司法权威,造成的负面影响不容小觑。

生效法律文书的执行,是整个司法程序中的重要一环,事关人民群众合法权益的及时实现、司法权威和司法公信力的有效提升,关乎经济社会发展的诚信基础、全面依法治国基本方略的贯彻落实。如果生效法律文书得不到执行,失信者逃脱惩罚,当事人合法权益就不能真正实现,司法的公平正义也无从谈起。因此,要严厉打击规避“限高令”的违法行为,进一步压缩“老赖”与“黄牛”的活动空间,为构建诚信社会筑牢制度的篱笆。

法律的威慑力在于其不可避免性。堵住“限高令”执行的制度漏洞,离不开多方协作。从“黄牛”钻空子成功购票,到“老赖”顺利通过验票环节,都说明构建失信联合惩戒机制是一项系统工程,仅靠一两个部门“单打独斗”往往效果不彰。严格执行“限高令”,督促“老赖”及时履行裁判义务,需要法院、公安、交通运输等多部门联

合行动,通过加强不同证件信息的互联互通、提升身份识别能力、敦促第三方购票平台强化监管等措施,及时堵上各个环节的漏洞,才能确保“一处失信、处处受限”真正落地。

与此同时,“黄牛”和“老赖”联手突破“限高令”的现象也提醒我们,诚信制度“防火墙”不可能一劳永逸、万无一失。就像电脑经常升级病毒库才能有效预防无孔不入的病毒一样,诚信制度“防火墙”也须与时俱进、不断升级,才能杜绝被攻破的风险。因此,构建社会信用体系,相关部门与各大互联网平台应根据新情况、新挑战,逐一梳理容易出现问题的薄弱环节,该加强的加强,该完善的完善。只有制度、技术处处用力、及时升级,才能让“老赖”在法律、行政、经济等手段联合惩治下寸步难行,任凭“黄牛”机关算尽也无缝可钻,让不良经济活动在制度刚性面前知难而退。

## 新闻漫话

## 读懂“厦门智造”的时代意义

■李云勇

近日,全国首个自动驾驶公交车投入运营,由厦门金龙客车制造。该线路的运营,也标志着中国自动驾驶商业化落地迎来重大突破。

作为面向开放道路运营的自动驾驶巴士,该巴士可实现精准靠站,轻松应对公交站场景及更为复杂的城市道路路况,能360度无死角感知周边信息,完全满足公交正常运营的需求。厦门智造自动驾驶公交车上路运营,具有重大意义。

“智能驾驶”上路,提升民众“三感”。过去,极少数公交车司机开心情车,引发了很多悲剧。现在好了,有了“智能驾驶”,不受司机情绪波动影响。“智能驾驶”上路,也不存在疲劳驾驶等行为,可以保障民众更好到达目的地,能不断增强民众的获得感、幸福感、安全感。

“智能驾驶”上路,警示失业“危机”。“智能驾驶”来了,这是一个重大的技术变革,包括公交司机在内的很多司机可能要面临“下岗”。这就得做好相关的工作,既尽快促进转型,同时还要创造更多新岗位,推动社会更好适应“智能驾驶”时代的到来。

“智能驾驶”上路,“智造”永无止境。随着“智能驾驶”今后全面普及上路,也不存在酒驾等风险了,可以大幅度减少酒驾醉驾行为,更好地造福人类,造福社会。

“厦门智造”是“中国制造”向“中国智造”的成功转型和历史飞跃,我们要读懂“厦门智造”的时代意义,让这类“智造”在新时代像雨后春笋一样层出不穷,以不断满足人民群众向往美好生活的动态发展。



## 有话就说

## 这只“黑手”,必须坚决斩断

■孙韶华

刚买了房,就有人问是否需要装修贷;刚投了简历,就有推荐就业、在职教育的电话打来问;孩子刚上幼儿园,各种兴趣班精准推销接踵而至,且对孩子的年龄、性别甚至小名都一清二楚……

在实名制、网络化越来越普及的今天,个人信息泄露越来越成为一个让人头疼的问题。我们的行踪轨迹信息、征信信息、财产信息、住宿信息、通讯记录,甚至面部活体信息,都可能被不法分子获取。近日,媒体调查发现,从上游非法获取、到中游数据交易、再到下游诈骗勒索,个人信息泄露背后已形成一条完整的黑灰产业链,就像一只看不见的“黑手”,滋生巨大的非法获利空间,严重

威胁着个人、企业甚至国家安全。

必须坚决斩断这只黑手。首先,要划定信息收集“红线”。什么样的信息可以收集,收集来的信息做什么用,都要明确范围、划定红线。其次,要加大打击和惩罚力度。处罚金额不及安全防护成本、违法所得远超犯罪成本等现状必须改变。再次,要完善重点领域立法。备受关注的个人信息保护法、数据安全法落地在即,个人信息保护法律屏障逐渐构筑。此外,还要进一步加快升级安全技术,运用技术手段保护好个人信息,避免大数据成为不法分子获利的工具。

只有多方努力,共同发力,才能彻底斩断信息泄露背后的“黑手”,筑牢信息保护的“防火墙”。



## 世相浅见

本栏点评 刘 亮

1.还有不到十天,大家将迎来2021年“五一”国际劳动节。有媒体发现,工作满一年的小伙伴,若在五一小长假灵活“拼假”,可拥有11天的超长假期;此外,若选择在假期加班5天,获得的加班工资相当于平时工作11天!

点评:但凡涉及节假日的话题总会引人关注,休假不够和休假质量不高,使得人们对假日有着异乎寻常的渴望。诚然,将法定假日与带薪年假衔接,合并休假,由短变长,更符合充分休假的愿望,这也是“休假最大化”的一种“算法”,但未必具有普适性。对于相关“拼假攻略”,一方面,劳动者应保持理性,避免“从众”,处理好工作与休假的关系;另一方面,用人单位应增强权益保障的意识,结合自身实际与职工协商,谋求更灵活、合理的休假制度和安排,实现职工休假与企业生产经营两不误。

2.前几天,快递行业有两件事备受热议。第一件事是顺丰首现亏损,自曝一季度预计亏损9亿元至11亿元,股价甚至一度跌停;第二件事源自中国邮政管理局下发给百世快递、极兔速递的警示函,要求其不得用远低于成本价格的方式进行倾销。因“低价倾销”,且整改未达要求,百世快递、极兔速递部分分拨中心已停业整顿。

点评:面对客单价不断下滑的压力,快递企业要谋求自身及行业的长远发展,必须主动出击,练好内功。一方面,要在越降越低的快递费和优质的服务质量之间找好平衡,从价格竞争向精细化管理转变,不断加强自身成本管控,让价格回归理性;另一方面,快递企业要向数字化、智能化转型,加速末端网点布局,更好惠及亿万群众。此外,快递企业要加大对快递员的激励措施,对快递企业来说,更多的五星快递员意味着更多消费者的认可,会给企业带来更多的订单。

3.《北京市生活垃圾管理条例》实施将迎来一周年。在将近一年的时间里,北京市生活垃圾分类进行得如火如荼,成效有目共睹。但是,根据12345热线近期接到的市民投诉,一些小问题仍存在问题和不足。比如,有的小区垃圾堆积成山,清运不及时;有的小区缺乏桶桶人,垃圾混扔混投仍然普遍;有的小区崭新又漂亮的回收箱使用效率不高;还有一些居民至今没有树立分类意识。

点评:对违反垃圾分类制度者不实施惩罚,不仅对那些实施垃圾分类者不公平,而且容易引发破窗效应,让那些习惯正在养成的人、对惩罚存有忌惮的人,再次回到原来的轨道上。同时要梳理总结生活垃圾分类条例实施的有效做法,有针对性采取鼓励、引导措施,加强宣传动员,发挥示范带动作用,深化推动全民参与,促进良好习惯养成。站在强制垃圾分类实施一周年的节点上,应总结盘点再出发,以钉钉子精神抓好这件“关键小事”,采取有效措施加以改进,推动垃圾分类工作再上新台阶。

## 今日论坛

假日旅游复苏  
要诗和远方也要安全感

■马仪亮

受益于国内疫情防控形势和政策利好影响,刚过去的第一季度我国旅游经济运行好于预期,复苏向上的基本面进一步稳固。进入二季度迎来传统出游旺季,居民出游意愿也在不断升温。距五一假期不足十天,网上有关旅游的搜索量成倍增长、网红民宿客房提前售罄,假期旅游市场呈现乐观预期。

行业复苏是有目共睹的,但是疫情对旅游经济的冲击还远未消除。以清明假期为例,全国国内旅游出游1.02亿人次,恢复至疫前同期(2019年)的94.5%;而国内旅游收入271.68亿元,仅恢复至疫前同期的56.7%,活跃假日旅游经济还有很多功课要做。

首先,对于游客而言,要理性、合理安排旅游出行计划,不能无视疫情在全球范围内仍然肆虐的大环境,不能麻痹大意,放松疫情防控的弦。

其次,在当前治疗水平和溯源溯源技术下,各地防控政策应充分体现包容性。在保证疫情防控安全的前提下,尽量清理减少各种繁琐的、不必要的手续和要求。即便是必要的检测程序,也尽可能做到简便,让游客能够尽量方便,轻松度假。这需要有关部门认真研究思考。

再次,要重视旅游市场秩序监管,特别是不合理低价旅游向农村地区的渗透。近年来,旅游市场治理取得了很好的效果,但不可忽视部分违规经营“不得已”由城市向小城镇和乡村转移。这种违规的低价旅游,往往难以提供良好的旅游体验,应重点整治。